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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Τετραδίου Εργαςιών 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 7 

1. Με βάςθ τισ πλθροφορίεσ των κειμζνων-πθγών και των εικόνων 

του μακιματοσ, τι κα ικελεσ να δεισ από κοντά και τι νομίηεισ ότι κα 

ςου ζκανε μεγάλθ εντφπωςθ, αν επιςκεπτόςουν τθν αρχαία Ρώμθ; 

Αιτιολόγθςε τθν επιλογι ςου.  

Αν επιςκεπτόμουν τθν αρχαία Ρϊμθ κα ικελα να βρεκϊ ςτο 

Κολοςςαίο. Αν και κεωρϊ τισ μονομαχίεσ με ανκρϊπουσ και ηϊα μια 

απάνκρωπθ διαςκζδαςθ, κα ικελα να βρεκϊ εκεί για να καταλάβω 

πϊσ διαςκζδαηαν οι Ρωμαίοι και να δω κάποιον Ρωμαίο αυτοκράτορα 

να παρακολουκεί από ψθλά.  

 

2. Τα προϊόντα που ζφερναν οι φορτθγίδεσ ςτο λιμάνι του Τίβερθ, 

(εικόνα και κείμενο πθγι 4) ποιοι άνκρωποι και ποιων επαγγελμάτων 

νομίηετε ότι τα περίμεναν εκεί; Με τι μζςα ζφταναν όλα αυτά ςτον 

τελικό τουσ προοριςμό; 

Η Ρϊμθ δεν ιταν παρακαλάςςια πόλθ, ο Τίβερθσ ποταμόσ όμωσ ιταν 

πλωτόσ και μζςω αυτοφ ζφταναν τα εμπορεφματα από το λιμάνι ςτθ 

Ρϊμθ. Όπωσ μακαίνουμε από τθν πθγι 4 κακθμερινά ζφταναν 25 

φορτθγίδεσ γεμάτεσ ςιτάρι, λάδι, κραςί, τρόφιμα, μζταλλα και υλικά 

οικοδομισ για να ικανοποιιςουν τισ ανάγκεσ των κατοίκων. Στο λιμάνι 

του Τίβερθ πιςτεφω περίμεναν κακθμερινά μικροπωλθτζσ, 

μικροζμποροι, δοφλοι που τουσ είχαν ςτείλει οι πλοφςιοι Ρωμαίοι να 

παραλάβουν προϊόντα και μεταφορείσ για να τα μεταφζρουν ςε όλθ τθν 

αυτοκρατορία με άμαξεσ και ηϊα.  
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4. Παρατθριςτε τθν παρακάτω εικόνα του Ρωμαίου δαςκάλου με 

τουσ μακθτζσ του. Διαβάςτε το κείμενο για τα ρωμαϊκά ςχολεία και 

ςχολιάςτε:  

• Τθ ςτάςθ, τθν ενδυμαςία, τθν ζκφραςθ και τον ρόλο των προςώπων 

τθσ εικόνασ.  

• Τθν πλθροφορία που ςασ κάνει ιδιαίτερθ εντφπωςθ από το κείμενο-

πθγι. Τι απ’ όλα αυτά που βλζπετε ςτθν εικόνα ι διαβάςατε ςτθν 

πθγι ςυναντοφμε ςιμερα ςτα ςχολεία μασ και τι είναι διαφορετικό; 

Στθν εικόνα βλζπουμε ζναν δάςκαλο και γφρω του είναι οι μακθτζσ του. 

Η ςτάςθ του δαςκάλου είναι πολφ ςοβαρι, το ίδιο και θ ςτάςθ των 

παιδιϊν. Κρατοφν παπφρουσ ςτα χζρια τουσ και δεν υπάρχουν κρανία.  

Εκείνο που μου κάνει ιδιαίτερθ εντφπωςθ από τθν πθγι είναι ότι οι 

λζξεισ «μακθτισ» και «πεικαρχία» ιταν ςυνϊνυμεσ δθλαδι οι 

δάςκαλοι ιταν τόςο αυςτθροί που οι μακθτζσ ζνιωκαν φόβο, εφόςον 

ζπρεπε να υπακοφν ςε όλεσ τισ εντολζσ τουσ.  

Σιμερα το ςχολείο και θ ςχζςθ των μακθτϊν με τουσ δαςκάλουσ είναι 

διαφορετικι. Στισ τάξεισ οι μακθτζσ κάκονται ςτα κρανία τουσ και 

γράφουν ςτα τετράδιά τουσ. Επίςθσ, θ ςχζςθ με τουσ δαςκάλουσ είναι 

πιο φιλικι και τα παιδιά δεν νιϊκουν φόβο.    

 

 

 

 

 

 

 

 


